

# 刘向校书同僚学行考论

王承略 杨锦先

西汉后期成、哀年间，刘向父子主持、领导了我国历史上第一次大规模的校书活动，前后长达二十餘年，成为中国学术史、文化史上不朽的盛事。这次校书活动的意义，首先在于将先秦、西汉间杂乱糅合的典籍进行了系统的整理，使每一种书有了一个相对稳定的传本；其次，基于对典籍的考察，梳理了先秦、西汉间学术发展的源流和线索，并通过综合性的书目《别录》、《七略》体现出来；第三，在校书实践和叙录撰写的过程中，发现并宣扬了古文经学的优点，为古文经学的勃兴提供了条件，并由此进一步促使今文经学的逐渐衰落。班固盛赞“刘向司籍，辩章旧闻”，“九流以别”，荀悦《汉纪》亦称：“刘向父子典校经籍，而新义分方，九流区别，典籍益彰矣。”都是对校书活动的成就和贡献给予的明确的肯定。

这次校书活动之所以取得巨大的成功，原因当然是多方面的。其中关键的一条，就是有一个优秀的学者群体全力投入，他们在工作过程中分工协作，从而保证了校书工作的顺利进行。当时到底有多少、有哪些学者参加了校书活动，现在已难以尽考了，不过就现有资料而言，尚可考见十有餘人，这大体能反映出当时学者参入校书的一般情况，对他们的学行进行一番仔细的考察，对于从总体上把握和认识校书活动无疑是一个很大的帮助。然而遗憾的是，迄今为止，对可知诸参加人的了解还是很粗略的。在此

我们不揣谫陋，力图将所有能考知的参加者汇为一编，逐个考究他们的生平事迹，分析他们的学术特色，以见他们参加校书的条件及在校书中的作用和功绩，其有史料未及或推断失误之处，请专家批评指正。

## 一、刘向

刘向，字子政，本名更生。汉宗室。高祖刘交，是刘邦同父少弟，封楚元王。曾祖刘富，红侯。祖刘辟彊，官终宗正。父刘德，宗正、阳城侯。刘向年十二为辇郎，既冠，以品行端正擢为谏大夫，坐铸伪黄金事免官。宣帝时初立《穀梁春秋》，应征受《穀梁》之学，参与石渠阁讲论《五经》异同。复拜为郎中、给事黄门。迁散骑、谏大夫、给事中。元帝即位，进散骑宗正给事中，因触怒外戚许、史及中书宦官弘恭、石显，先后两次下狱，免为庶人。成帝即位，方得进用，召拜为中郎，领护三辅都水，迁光禄大夫。河平三年，受诏领校秘书。时外戚大将军王凤秉政专权，后宫赵、卫等亦逾蹈礼制，风俗日趋奢淫，乃著《洪范五行传记》、《列女传》、《新序》、《说苑》以戒成帝，颇得成帝信任，迁中垒校尉。成帝数次欲用为九卿，都被王氏居位者及丞相、御史阻止，所以居列大夫官前后三十餘年而不得高升，绥和元年或绥和二年一、二月间卒于官<sup>①</sup>，年七十二。

刘向一生中仕途几经起伏，总起来看尚受重用，但始终未践高官。面对外戚日盛、皇权衰落的局面，他忧心忡忡，但步履维艰，无法奋力挽狂澜，他只能利用今文经学阴阳五行、天人感应的理论作为武器，同外戚宦官进行斗争。事实证明，不管他付出多大的努力，都不能挽救汉家政权垂亡的命运了。他卒后十三年，王莽最终代汉自立。不过刘向政治上的无所作为和侘傺失落，丝毫无损于他作为一个博学大儒、谦谦君子的形象，他以洁正自守、渊雅博洽为当世人所钦服，也许正因如此，他被任命为校书活动的领导者，而他后半生主要的精力，也大都用在了校书上。

刘向既总领校书，又负责主校六艺、诸子、诗赋，就他的学术地位和学术成就而言，承担这样的任务绰绰有余，这就使他成为校书中至关紧要的中心人物，下面针对他的学术渊源和学术特色，作一个大略的考察。

第一，刘向精《易》学。《汉书·楚元王传》载“歆及向始皆治《易》，又载刘向长子伋，以《易》教授，官至郡守。《儒林传》载：“至成帝时，刘向校书，考《易》说，以为诸《易》家说皆祖田何、杨叔元、丁将军，大谊略同，唯京氏为异。”《艺文志》载：“刘向以中《古文易经》校施、孟、梁丘经，或脱去‘无咎’、‘悔亡’，惟费氏经与古文同。”可见刘向父子三人都对《易经》深有研究，都可以称得上是《易》学专家。

第二，刘向精《诗》学。刘向的高祖刘交与申培俱受《诗》于浮丘伯，后刘交又遣子郢客前往师门受业。刘交卒，郢客嗣楚元王，以申培为中大夫，辅佐太子戊。又史载刘交“诸子皆读《诗》”，自然也包括刘向曾祖刘富在内。至向祖刘辟彊，“亦好读《诗》”，“武帝时以宗室子随二千石论议，冠诸宗室”。可见，刘向家族有着良好的《诗》学传统。因申培与刘家的特殊关系，一般认为刘向所习，即是《鲁诗》，但王引之、马瑞辰举证刘向所学实为《韩诗》，要之不管怎样，刘向深通《诗》学，却是事实。

第三，刘向精《穀梁春秋》。《公羊春秋》自武帝时立于学官，《穀梁春秋》却一直不受重视。宣帝时始立《穀梁》博士，特诏刘向受学。《汉书·儒林传》载，甘露元年，《五经》名儒太子太傅萧望之等于石渠阁评论《公羊》、《穀梁》异同，二家各出五人，刘向名在《穀梁》之列，讨论了三十馀事，萧望之等多以《穀梁》为是，从此《穀梁》之学大盛，亦被列于学官。毫无疑问，《穀梁》学的兴起，刘向在其中起了举足轻重的作用。

第四，刘向精《公羊春秋》。董仲舒是《公羊》学的大师，刘向非常推重他，称“仲舒有王佐之材，虽伊、吕亡以加，管、晏之属，伯者之佐，殆不及也”<sup>②</sup>。《汉书·陈汤传》载刘向上疏，援

用《公羊》之义。刘向解说春秋灾异，亦有多处与董仲舒之说相合。可见刘向以《穀梁》经师的身份兼通《公羊》之学。

第五，刘向精《左氏春秋》。桓谭《新论》曰：“刘子政、子骏、伯玉三人尤珍重《左氏》，教子孙，下至妇女，无不读诵。”王充《论衡·按书篇》亦云：“刘子政玩弄《左氏》，童仆妇女，皆呻吟之。”刘向编撰的《洪范五行传记》、《新序》、《说范》、《列女传》等书，也对《左氏》之义多有发明<sup>③</sup>，可见刘向深谙《春秋左传》。

第六，刘向精今文《尚书》。刘向撰《洪范五行传记》十一卷已经亡佚，但遗说见存于《汉书·五行志》。《五行志》先引“经曰”，次“传曰”，次“说曰”，次逐条分记。王鸣盛以为，经是《尚书·洪范》，传是伏生《洪范五行传》，说是欧阳、大小夏侯之说。赵翼则以为，传是夏侯始昌《洪范五行传》。无论伏生也罢，夏侯始昌也罢，总之俱是今文《尚书》之学，何况夏侯始昌正是伏生的三传弟子。刘向因《传》推演而成《记》，足见刘向之言灾异，与今文《尚书》学之间有着深厚的渊源。

第七，刘向精诸子之学。史载刘向之父刘德“修黄老术”，“常持《老子》知足之计”。《汉书·艺文志》道家著录《刘向说老子》四篇，正是家学的最好体现。此外，传世《管子》、《晏子》、《列子》、《邓析子》、《孙卿子》、《韩非子》诸叙录，刘向俱能因人究学，发为弘论，足见刘向深通诸子之学。

第八，刘向善辞赋。刘向父刘德、祖刘辟彊皆有诗赋名，刘向亦以文章显，史载：“宣帝循武帝故事，招选名儒俊材置左右，更生以通达能属文辞，与王褒、张子侨等并进对，献赋颂凡数十篇。”《艺文志》著录《刘向赋》三十三篇即是。若论汉大赋的成就，自当首推武帝时的司马相如、成帝时的扬雄，但刘向当为二人之间，其赋作在宣、元之际，足可睥睨当世。

第九，刘向通历法。《汉书·律历志》载：“孝成世，刘向总《六历》，列是非，作《五纪论》。”可见刘向对于历法是深有研究

的。

准上所述，刘向通《易》、《诗》、《穀梁春秋》、《公羊春秋》、《左氏春秋》、今文《尚书》，可以说是一个并不排斥古文经说而又能兼容今文各家经说的今文经学的大师，在西汉后期是经学传承上的重要人物。他又精研诸子、历法，且以文章名世，因而称得上是一个名符其实的博学家。唯其如此，确立了他在校书活动中无容争议的“领校”地位。若一定要论对校书活动的贡献，自当以刘向劳苦功高。他也因此赢得了极高的声誉，成为两汉学者群中几难伦比的翘楚，千百年来，一直巍然屹立于古代学术史、文化史、图书史研究的颠峰。

## 二、刘 敝

刘敝，字子骏，刘向少子。年少而通《诗》《书》，能属文，颇得成帝喜爱，欲用为中常侍，被大将军王凤阻止，敝乃待诏宦者署，为黄门郎。阳朔三年，王莽二十四岁，亦为黄门郎，从此开始了二人数十年的交往。河平中，敝受诏与父同校秘书，父子携手校书近二十年，直到刘向去世，尚未蒇事。哀帝即位，时王莽为大司马，荐敝为侍中太中大夫，迁骑都尉、奉车光禄大夫，受命总领校书，继续完成父向未竟之业。建平元年，敝改名为秀，字颖叔。改名的原因，《汉书》应劭注，《后汉书·窦融传》俱以为冀应图谶<sup>④</sup>。此事虽难以尽信，但似也反映了其人一种不甘平庸的心态。是年四月，敝与王龚等校完《山海经》并奏上。此后不久，因先前争立古文经，移书责让太常博士，触怒执政大臣，遭到群儒怨谤，刘敝惧怕被杀，要求外出补吏，历官河内、五原、涿郡太守，数年，以病免官。大概在元寿二年，起家复为安定属国都尉，会哀帝卒，王莽执政，奏明太后，太后留用为右曹太中大夫。元始二年，王莽欲以女配平帝，时刘敝以太中大夫行太常事。三年春，以光禄大夫受诏杂定婚礼。此后，迁中垒校尉、羲和、京兆尹。五年，因助王莽恢复明堂、辟雍之制，封红休侯。居摄二

年，翟义起兵讨伐王莽，莽命歆为扬武将军，统兵屯宛，以为戒备。三年元月，始归故官。九月，王莽母卒，时歆以羲和兼少阿，主持议定丧服。始建国元年，封为国师、嘉新公，位列四辅。地皇四年七月，谋叛王莽，被迫自杀，卒时年七十余。

综观刘歆的一生，四十岁以前助父校书，其时刘向与外戚王氏的斗争及刘向官场上的失落，都不能不对刘歆产生巨大的影响。年轻的刘歆无可回避地成了政治斗争的牺牲品，他为之付出的沉重代价，就是连续二十多年，一直做一个小小的黄门郎。绝望的境遇、冷酷的现实使刘歆意识到，仅仅象刘向那样通过言阴阳灾异、天人感应来维护汉家政权的稳固还是远远不够的。适值当时学风由重文学、事粉饰到言礼制、追古昔的转变，又加上他在校书时得以尽观中秘书，他终于发现了古文经学的优点，并自觉地把古文经学当作新的思想理论武器。然而今文经学经官方近二百年的豢养和扶植，早已根深蒂固，当刘歆缺乏足够强大的政治后盾，贸然高举古文经的大旗向今文经学发起进攻的时候，他注定要失败。他理所当然地被逼离朝，一时间成为万人唾骂、远离学界的孤独者。此时早已青云直上、手握重权的少时僚友王莽却向他伸出了援助之手。本来，刘向与外戚王氏构怨很深，而刘歆倡导古文经学的初衷也未尝不是为了建立更强有力的皇权统治，乍看起来，刘氏父子与外戚王氏是格格不入的政治劲敌。然而此时的刘歆实在再也忍不住数十年来的寂莫和无聊，为了实现自己的宿愿，他别无选择地谋求王氏的庇护和支持，而王莽为了能顺利地托古改制，也需要刘歆博学好古的精神和一种全新的思想体系，就这样，二人一拍即合，在特定的历史条件和学术背景下，变成了一个相互依存的有机体。古文经学在刘歆手里也异化成了迎合王莽政治的舆论工具和施政纲领。这是多么令刘歆痛心和内疚的事实！但历史的必然、时势的发展迫使刘歆身不由己、义无反顾地延续他人生的痛苦。不过，那份痛苦换取的回报是丰厚而诱人的：显赫的官职、学术理想的实现、学界的领袖地位，这些也正

是刘歆孜孜以求的。但他毕竟是刘姓后裔，有着儒家刻骨铭心的正统观念，当莽新王朝崩溃离析的前夜，他不能不批判地反省和审视自己的后半生，他在没有十分把握的情况下毅然叛莽，令人不难想见，成仁与成功对当时的他来说实没有多大的区别了。他用一种独特的方式同自己的后半生告别，从而划下了耐人寻味的人生句号。

刘歆的家学与刘向初无二致，但刘歆所学，似较刘向更为弘博，而且在古文经、天文、吕律、礼制等领域比刘向更为专深。史载歆“受诏与父向领校秘书，讲六艺传记、诸子、诗赋、数术、方技，无所不究”。正因为他的博学比之其父有过之而无不及，使他完全能够胜任后期校书的领导工作，并能在短时间内，把校过的所有典籍，“种别为《七略》”。由于有了他的种别，才使先秦、西汉学术朗若列眉、斑斑可考。若就此而论，刘歆之有功于中国学术文化，确实是无以复加的。范文澜把《七略》与《史记》等同看待，誉之为史学史上最辉煌的成就，正代表了当今学界的公论。

作为对校书活动最大的贡献，刘歆在建平元年奏进《七略》。不过，《七略》的编成，只标志着二十年校书工作的一大结集，而不标志着校书工作的终结。据《汉书·王莽传》记载，平帝初年，王莽秉政，“刘歆典文章”，可见刘歆返朝以后，仍然继续从事校书工作。《后汉书·苏竟列传》载：“王莽时，与刘歆等共典校书。”此又可见，新莽时期校书活动仍未停止。当时又有扬雄校书天禄阁上，毫无疑问，也是刘歆领导的校书事业的一部分。

### 三、任 宏

任宏，字伟公，河平中以武职（步兵校尉）受诏与刘向一起校书。元延三年，由护军都尉迁太仆。绥和元年初，由太仆迁执金吾，守大鸿胪，持节迎请定陶王刘欣为太子，也就是后来的哀帝。十一月因故贬为代郡太守。此后事迹不详。

任宏的主要贡献在于主校兵书。自西周东迁，历春秋、战国、

楚汉数百年的动荡战乱，适应作战和外交的实际需要，社会上出现了大量的兵书。西汉建立以后，外有四邻之畔，内有侯王之乱，战事仍然频繁。高祖初年，张良、韩信受命序次兵法，首次对兵书进行了整理，把见存的一百八十二家删取要用，定著为三十五家。校定完毕，藏于秘府。吕后时，诸吕用事，盗为己用。武帝时，军政杨仆据摭遗逸，再次对兵书进行整辑，并纪奏《兵录》。这部《兵录》大概是我国历史上第一部提要性的专科书目。《兵录》共著录了多少家，不得而知。《汉书·艺文志》称这次整辑“犹未能备”，可见杨仆所做，很可能是因陋就简、略为条理而已。然而张良、韩信、杨仆的先后处置，毕竟为任宏的校书打下了良好的基础。《七略·兵书略》共著录六十三家，比张、韩所定只多出了二十八家，可见任宏的校书任务并不繁重。不过，任宏做出了一个突出的贡献，就是把六十三家之书，根据内容的不同，区分为权谋、形势、阴阳、技巧四类，建立了最早的切于实用的兵书分类体系，刘歆因之而成《兵书略》，此后一直为后世所祖述。毫无疑问，《七略》总体的分类体系的建立，其中有任宏的一份功绩。

#### 四、尹 咸

尹咸，汝南人，河平中以太史令受诏与刘向一起校书，后为丞相史，平帝时为大司农。其他事迹不详。

尹咸父尹更始，字翁君，是宣、元间的大儒，精通《穀梁春秋》，甘露元年，以议郎的身份与刘向一道参与讲论《公》《穀》异同，由此而进谏大夫、长乐户将。他又兼通《左氏春秋》，取先师之说撰为章句，授尹咸、翟方进、胡常、房凤。时刘歆校中秘书，见古文《春秋左氏传》，大为喜爱，乃从尹咸、翟方进受业，质问大义。尹、刘二家两代四人，俱兼通《左氏》、《穀梁》，数十年中，同处一个学术阵营，彼此的关系在师友之间，真可以称得上是学林佳话。史载“尹咸以能治《左氏》，与歆共校经传”。可见尹咸首先是以经学成名并参与校书的。但他官太史令，主校数术之书

(占卜之书)自然成了他的分内之事。幸好数术之书尽管杂乱，前贤已有清理总结，可以因承借鉴。《汉书·艺文志》载：“数术者，皆明堂羲和史卜之职也。史官之废久矣，其书既不能具，虽有其书而无其人。春秋时鲁有梓慎，郑有裨灶，晋有卜偃，宋有子韦。六国时楚有甘公，魏有石申夫。汉有唐都，庶得粗物。盖有因而成易，无因而成难，故因旧书以序数术为六种。”既言因旧书，则武帝时的唐都、落下闳等人，肯定对数术之书进行过一定程度的整理。不过即便如此，《数术略》收录一百九十家之多，尹咸工作量之大还是不难想见的。

## 五、李柱国

李柱国，河平中以侍医（《隋书·经籍志》作太医监）受诏与刘向一起校书，主校方技（医药之书），是当时参与校书而能独挡一面的重要人物，因史家记载不详，他的生平事迹迄今一无所知，这是非常令人遗憾的。

## 六、班 旼

班旼是《汉书·艺文志》未载而参与刘向校书的重要人物。《汉书·叙传》载，班旼“与刘向校秘书，每奏事，旼以选受诏进读群书，上器其能，赐以秘书之副。”可见刘向等人每校定一书，写就叙录，眷清定本，呈献成帝时，多由班旼进读，成帝非常欣赏他的才能，就把秘书的副本赐给他。当时典籍流传不广，成帝叔父东平思王刘宇上疏求诸子书及《太史公书》而不得，班旼能有秘书副本，足见成帝对他的宠爱。此后班旼家学人辈出，与家藏秘书不无密切的关系。

班旼是班固的从祖父。班固的曾祖班况有三子，长曰班伯，次即班旼，少即班固祖父班稚。班旼生于初元四年<sup>⑤</sup>，少而聪颖，以博学著称于世，大概在鸿嘉前后，也就是班旼二十五岁左右，左将军史丹荐举贤良方正，以对策为议郎。其后迁谏大夫、右曹中

郎将，始助刘向校书。很显然，班游不是校书活动最早的参加者，他参与校书时，已是校书活动的中叶。王先谦《汉书补注》因忽视了对班游年龄的考察，又曲解了《汉书》原文，结果误把班游参加校书的时间提前了近十年。《汉书·叙传》称班游早卒，由此不难推知，他的卒年较之刘向的卒年，前后相差不是很远。

## 七、杜 参

杜参亦为《汉书·艺文志》所未载而参与刘向校书者之一。其事迹见于文献记载者凡四处。（一）《汉书·艺文志·诗赋略》著录“博士弟子杜参赋二篇”，颜师古注：“刘向《别录》云：‘臣向谨与长社尉杜参校中秘书。’刘歆又云：‘参，杜陵人，以阳朔元年病死，死时年二十余。’”（二）《北史·文苑传》载，北齐天保七年，樊逊受诏校书，议曰：“案汉中垒校尉刘向受诏校书，每一书竟，表上，辄言臣向书，长水校尉臣参书，太常博士书，中外书，合若干本，以相比较，然后杀青。”《北齐书·文苑传》记载略同。（三）见存刘向《晏子书录》云：“所校中书《晏子》十一篇，臣向谨与长社尉臣参，校讎太史书五篇，臣向书一篇，臣参书十三篇，凡中外书三十篇，除重复二十二篇，定著八篇。”（四）见存刘向《列子书录》云：“所校中书《列子》五篇，臣向谨与长社尉参，校讎太常书三篇，太史书四篇，臣向书六篇，臣参书二篇，内外书凡二十篇，以校，除重复十二篇，定著八篇。”末署：“永始三年八月壬寅上。”

比较上面四段文字，不难发现，有两处矛盾的地方。第一，刘歆云杜参卒于阳朔元年（前24年），而《列子书录》记载永始三年（前14年）刘向与杜参校定《列子》并奏上；第二，颜注引《别录》及《晏子书录》、《列子书录》皆称杜参为长社尉，而《北史》、《北齐书》载樊逊议作长水校尉。长社尉只不过是个小吏，长水校尉却是秩禄二千石的高官。

就第一个矛盾而言，判定刘歆之语与《列子书录》的真伪是

很难的。颜师古注引刘歆云云，想必是《七略》中的文字，刘歆在《七略》中记时人时事，天下共知，没有办法也没有必要作伪，那么刘歆之语谅必不诬。刘向校定的《列子》早已失传，今本《列子》一般认为是魏晋间伪书（其间或保存有先秦时代部分原始文献），魏晋之时《别录》尚存，刘向的《列子书录》就在其中，作伪者纵然可以伪造一部《列子》，但决不敢虚造一篇书录，否则无异于掩耳盗铃，不打自招，所以今存《列子书录》按理说也应该是没有问题的。

至于杜参官长社尉抑或长水校尉，实际上与他的生卒年寿有极大的关联。如果杜参不是卒于阳朔元年（也就是说刘歆之语不足信），而在永始三年仍然在世（也就是说《列子书录》可信），那么他做官做到长水校尉是极有可能的。何况樊逊、李延寿的时代，《别录》未亡，杜参的官职在诸书录中随处可见，二人一为校书家，一为史学家，不至于粗心到把长社尉误为长水校尉的地步。当然，如果杜参确实卒于阳朔元年，卒时年仅二十余（也就是说刘歆之语可信，《列子书录》不可信），那么说他位居长水校尉这样的高官就很难令人相信了。总之，由于文献真伪莫辨，杜参的生平也就很难确定。我们只能从龃龉不合的材料中推知，他是参与刘向校书的重要人物，家富藏书，且能把家藏贡献出来，以供校书之用，他在校书中的具体工作，可能主要襄助刘向校诸子书。

## 八、房 凤

房凤，亦未见载于《汉书·艺文志》而曾参与刘歆校书。据《汉书·儒林传》，房凤字子元，琅邪郡不其县人，以射策乙科为太史掌故。太常举方正，为县令都尉，失官。大司马票骑将军王根奏除补长史，荐其明经通达，擢为光禄大夫，迁五官中郎将，与光禄勋王龚、奉车都尉刘歆共校书，三人皆侍中。刘歆请立《左氏春秋》，哀帝令与今文博士讨论，但诸儒皆不肯置对。刘歆于是数次拜见丞相孔光，求光相助，被光拒绝。房凤本是《左氏》专

家，亲炙尹更始之门，在学术上是刘歆的师辈，大概由于学术观点的一致，乃与王龚一道支持刘歆，三人遂共移书责让太常博士。大司空师丹论奏三人诋毁先帝所立，三人被迫同时离朝，外出补吏，房凤为九江太守，至青州牧。此后事迹不详。由于史料的匮乏，房凤在校书活动中到底做了哪些工作，不得而知，但他是以与刘歆同等的官职并且是以辈份更高的经师身份参与校书的，想必应该是校书后期较为重要的负责者之一。

## 九、王 龚

王龚，亦为《汉书·艺文志》未载而参与刘歆校书的重要人物。据《汉书·百官公卿表》和《汉书·儒林传》，王龚字子即，是汉宣帝王皇后的亲属，绥和二年，由侍中光禄大夫迁卫尉，在官仅两月，迁侍中光禄勋<sup>⑥</sup>，开始与刘歆、房凤一起校书，因共移书责让太常博士，于建平元年下半年出为弘农太守，此后事迹不详。王龚是以外戚和九卿的身份参与校书的，地位和官职都不在刘歆之下，所以他与房凤一样，亦应该是后期校书较为重要的负责者之一。他对校书活动的贡献，今唯一能考知者，在于参与了《山海经》的校理工作，详见下文“□望”条。

## 十、□ 望

传世《山海经书录》云：“侍中奉车都尉、光禄大夫臣秀领校秘书言：校秘书太常属臣望所校《山海经》凡三十二篇，今定为一十八篇。”《书录》最后题署为：“建平元年四月丙戌，待诏太常属臣望校治，侍中光禄勋臣龚、侍中奉车都尉、光禄大夫臣秀领主省。”另外，今本《山海经》卷九、卷十三的卷后，也分别有与《书录》题署完全相同的文字。臣秀就是刘歆，臣龚只能是王龚。臣望是谁，却一直难以确定。吴任臣《山海经广注》疑其为丁望。考《汉书·百官公卿表》，建平元年，丁望官卫尉，卫尉位列九卿，非太常属官，何况丁望是哀帝生母的叔父，哀帝已于绥和二年四

月即位，断无次年丁望尚微处待诏太常属之理，所以臣望决非丁望，可成定论，吴任臣的推断，是不能成立的。

遍检《汉书》，成、哀、王莽间名“望”者有下列几人：（一）严望。据《朱云传》，严望，九江人，能传朱云之学，为博士，官至泰山太守。（二）方望。据《宣元六王传》，方望，平陵人，颇知天文，更始时迎请孺子刘婴自长安至临泾，立为天子，不久被更始遣将击败。（三）王望。据《李寻传》，李寻好言阴阳灾异，尝向大司马票骑将军王根举荐王望。又《王莽传》，地皇四年有侍中王望，不知是否即李寻举荐之人。（四）娇望。据《百官公卿表》，娇望于建平三年由将作大匠迁执金吾。（五）□望。据《外戚传》，其人于哀帝时曾参与调查成帝妃许美人及中宫史曹宫生子之事。

以上五人（或是六人）之中，严望是博士，是太常属官。方望颇知天文，王望受荐于好言灾异的李寻，二人与太常属官太史、太卜等或许有一定的关联。唯娇望、□望看似与太常属关系不大。比较而言，所谓臣望者，最有可能是严望。当然，亦有可能是其他四人之一，更有可能另有其人。因缺乏坚实的证据，看来只能得出这样一个模糊不定的结论。

## 十一、刘 伋

刘伋，刘向长子，以《易》教授，官至郡守。其他事迹不详。《广弘明集》卷三载梁阮孝绪《七录序》云，孝成之世，“命光禄大夫刘向及子俊、歆等讎校篇籍”。阮氏提到刘向及刘向之子俊、歆，但刘向共有三子，长曰伋，次曰赐，少曰歆，并无名俊者，所以俊字似应是伋字之讹，果真如此，则刘伋同父、弟一道，一开始就参加了校书活动。当然，俊字也有可能是骏字之误，那么“子骏歆”仅指刘歆，与刘伋无涉，不过如此行文，揆诸句法语意，总显得扞格难通。总之，仅凭一条文字上尚有错讹的孤证，当然得不出刘伋一定参加校书的结论。然而考虑到刘赐早卒因而《七

录序》不曾提及的事实及刘向校书的情形，刘伋参加校书工作，应该是情理中事。

## 十二、富 参

传世刘向《管子书录》云：“所校讎中管子书三百八十九篇，太中大夫卜圭书二十七篇，臣富参书四十一篇，射声校尉立书十一篇，太史书九十六篇，凡中外书五百六十四篇，以校，除复重四百八十四篇，定著八十六篇。”刘向校书，以中秘书为主，同时也广罗其他官私藏书，以相参校。故校《管子》时，除中书外，又有太史书、太中大夫卜圭书、臣富参书、射声校尉立书。书录撰写的通例，凡参加校书者称臣，非参加校书而仅借用其书者不称臣，所以所谓臣富参者，亦是校书工作中的一员。可惜事迹只字不存，其在校书中的贡献也就无由考知了。

## 十三、□ 叙

传世《邓析子书录》云：“中邓析书四篇，臣叙书一篇，凡中外书五篇，以相校，除重复，为一篇。”按照书录的通例，臣叙也是校书参加者，但他的姓氏及事迹，今皆已无从考见了。

《文献通考·经籍考》引《崇文总目》曰：“邓析子，战国时人，《汉志》二篇。初，析著书四篇，刘歆有目有一篇，凡五，歆复校为二篇。”姚振宗以为“目有”似“自有”之误，并指出《崇文总目》据旧本叙录之说，应属可信，所以《邓析子书录》中的臣叙，似应是臣歆之讹。姚氏乃一代目录学大家，凡所持论，皆有见地，今遂录其说，以备参考。

以上考论刘向校书参加者凡十三人。除十三人外，刘向的学生冯商，刘向的次子刘赐，或许也曾参与校书。校书工作前后长达二十多年，参与其事的学者想必为数不少，可惜史无明文，多数已湮掩无闻。在可以考知的十三人之中，李柱国、富参的生平

一无所知，杜参的事迹相互矛盾，臣望的身份迄难断定，刘伋、臣叙尚在两可之间，其余七人，除向、歆始末斑斑可考外，任宏、尹咸、班游、房凤、王龚只能略知人生片段而已，至于他们在校书活动中承担的具体工作以及做出了怎样的贡献，皆因史料奇缺，不能一一认知并作出准确的评判。但通过如上对每位参加者学术和生平的分析，仍然可以得出下列几个简单的结论。第一，成哀之际校书实际参加者是一个学术群体，其中的刘向、刘歆、尹咸、班游、房凤、刘伋等人，都是当时知名的经学家，而且一般都有较高的官职和学术地位，这样就使校书有相当充分的学术准备和人才优势。第二，校书工作一开始就注意了专家的分工合作，由刘向总领其事，又把典籍分为若干门类，分别由学有所长的专家分校，如刘向校经传、诸子、诗赋，任宏校兵书，尹咸校数术，李柱国校方技。除此主要的数人外，又有不少一般参与其事者，而尤其注重吸收青年学者，象刘伋、刘歆、班游、杜参、臣望参加校书时，大概都只有二十余岁，刘歆校《列女传》，杜参校《晏子》、《列子》，臣望校《山海经》等，都能与老年学者密切配合。可见在校书中，除了图书门类的分工合作，又有老年青年学者的分工合作。第三，校书挖掘、整理、宣扬了古文经学，深深影响了校书工作者。比如刘向是成帝时言灾异的主要代表人物，晚年亦转而言礼制；他本是《穀梁》学的大师，同时也深通《左氏》之学；至于刘歆、房凤、王龚携手移书责让今文博士，更成为学术思想史上不朽的壮举。总之，这是一次成功的校书活动，它在当时的现实意义和对后世的深远影响，足可以与孔门整理保存六经相提并论。以向、歆父子为首的校书学者群体，对于中国的典籍和学术做出了不可磨灭的贡献。他们的丰功伟绩，必将光争日月，流传千古。

## 注：

- ① 综合考察《汉书·礼乐志》所载及成帝、翟方进的卒年，只能得出这样一个近似的结论。

②《汉书·董仲舒传》引。

③说详章炳麟《刘子政左氏说》、刘师培《左氏学行于西汉考》。

④钱穆对此提出异议，以为刘歆改名，实为避哀帝刘欣嫌名。考上古音歆在侵部，欣在文部，中古音歆在侵部，欣在欣部，二者读音相差甚远，何况西汉时并不避嫌名，故钱穆之说非是。此采音韵学专家刘晓东先生之说。

⑤考《汉书·叙传》及《汉书·张汤传》，知班旼之兄班伯生于初元四年，王莽亦生于此年，而王莽兄事班旼，则班旼必生于初元四年。

⑥《百官公卿表》载，绥和二年，“卫尉王能为侍中光禄勋，二年贬为弘农，坐吕宽自杀”。其中能字乃龚字之讹，“坐吕宽自杀”乃错简或衍文。因考据繁琐，兹从略。

作者工作单位：山东大学古籍所、山东大学图书馆

(本文责任编辑：曹月堂)

## 《西夏文字典》出版

西夏文字是一千年前党项族建立的西夏王朝创制并使用的文字，后世失传。19世纪至20世纪之交被重新发现，因识者寥寥，被称作“天书”。研究这种文字及其文献的“西夏学”被称为“绝学”。近一个世纪以来，在中外西夏学学者的共同努力下，西夏学已发展成为一门国际显学，但迄今为止，世界上尚未正式出版过一部西夏文字典。

中国西夏学专家李范文教授，在西夏古国故地宁夏长期从事西夏文字和西夏历史的研究，为了不使西夏文字失传，李范文教授历经艰辛，用了25年的时间终于编成这部长达150万字的巨著。据介绍，西夏文共计5800个字，而这部字典将各种异体字均收入其中，共计6000字。这部字典在内容上集古今中外西夏文字研究之大成，用汉文、英文两种文字释义。字典的分类采用了四角号码分类法，不懂西夏文字的读者只要用汉字的四角号码分类法，可很快学会检索。这部字典现已由社会科学出版社出版。

• 周颂安 •